

# 中国经济能够实现平稳增长

本报专访中国国际经济交流中心信息部部长徐洪才博士

【侨报记者陆之迅 6月26日北京报道】

近期，一些西方国家媒体对中国经济能否维持平稳增长表示担忧，甚至出现了唱衰中国经济的声音，对此，美国《侨报》记者专访了中国国际经济交流中心信息部部长徐洪才博士。他指出，唱衰中国经济不符合实际情况，二季度中国经济已经出现止跌企稳迹象，应该对中国经济平稳增长充满信心。

## 微刺激政策已使中国经济止跌企稳

此前，国家统计局公布数据，中国经济一季度国内生产总值（GDP）同比增速为7.4%，低于年初政府制定的政策目标7.5%。部分外国媒体对此发表了不同看法，认为中国经济增速放缓，将跌到7%以下，甚至会出现“硬着陆”。

“唱衰中国经济显然不符合实际情况，政府采取的一系列微刺激政策已经取得了初步效果”，徐洪才认为，虽然一季度经济表现出了一定的下行压力，但是二季度经济已经止跌企稳，下半年将回升向好。

根据国家能源局近日发布的数据，5月份在工业用电上升，规模以上工业增加值同比实际增长8.8%；在货币供应量方面，已连续两个月M2同比增速都在13%以上；与此同时，出口明显转好，生产者价格指数（PPI）下降幅度也在收窄。徐洪才分析，这些数据都表明经济在二季度有企稳回升迹象，而这都与实施微刺激政策和深化改革密切相关，激发了微观市场主体的活力。

徐洪才强调，一季度新注册登记的小微企业数量大幅增长，小微企业发展势头很足，受到了定向宽松货币信贷政策和结构性减税政策的支持。

“微刺激措施的一个体现就是中央银行定向下调了部分商业银行法定存款准备金率”，徐洪才介绍，定向降准使银行资金流向小微企业和三农领域，这是政府瞄准经济中的薄弱环节定向发力的一个举措。这种针对性的政策，为小微企业和三农领域提供了资金支持，创造了就业机会，增加了居民收入。此外，全国范围内扩大营业税改增值税的范围，也减轻了小微企业负担，增强了其生存发展

的能力。

国家发改委于今年5月公布了首批鼓励社会资本参与的80个基础设施项目，涉及到了清洁能源工程、信息基础设施等五个领域。徐洪才指出，国家引导民间资金参与重大项目投资，充分调动民间资本积极性，合理引导社会资金流动，大力发展战略性新兴产业，这也是微刺激政策的一个体现。

针对中国经济走势，中国国家总理李克强于6月18日访英期间，面对英国两大智库皇家国际事务研究所和国际战略研究所发表了演讲。李克强在演讲中强调，中国经济不会硬着陆，并强调中国政府对经济运行实行区间调控、定向调控，保证经济增长下限不超过7.5%。

“李克强总理的演讲是一种信心的体现，对于中国经济平稳增长，我们充满信心”，徐洪才称，微刺激通过实施稳健的货币政策和积极的财政政策，在短期内已取得了初步效果，经济下跌动能明显减弱，出现了止跌企稳迹象。而且，全面深化改革对经济中长期平稳增长的推动作用也将逐步得到显现，第三、四季度中国经济可望实现温和回升。

## 潜在金融风险将会得到有效化解

国际货币基金组织（IMF）日前警告，中国经济存在明显的脆弱性，并敦促中国须及早遏制金融风险。除担心中国经济“硬着陆”外，关于中国结构性改革成效也成为西方国家和媒体关注的重点。

“西方媒体主要还是担心房地产市场泡沫、产能过剩、影子银行风险和地方债务这几大问题”，徐洪才对记者说，在他看来，这几大问题将在中国政府主导的经济改革中得到逐步化解。

分析中国房地产市场现状，徐洪才指出，部分三四线城市与一二线城市房价走势出现了分化，房价持续上涨势头已经结束。但是，目前部分城市房价出现小幅波动，恰是房地产市场回归理性的表现，并不意味着房产泡沫的破裂。“中国正在进行新型城镇化改革，在2030年左右城镇化率达到70%之前，民众对于房地产的稳定需求将是强劲的”，他说道。

2013年，中国领导人提出了“一带一路”倡议，共建丝绸之路经济带和21

世纪海上丝绸之路，除此之外，长江经济带、淮河经济带、黄河经济带和京津冀经济一体化建设，都纳入了国家经济发展战略规划的大局。在徐洪才看来，区域经济一体化将会消化一部分过剩产能，扩大国内企业海外投资也会向外转移部分产能，加之引入市场机制、加速结构转型升级，“三管齐下，产能过剩问题可以得到缓解”。

至于影子银行的风险，徐洪才表示，要正确看待影子银行的作用，必须充分肯定其服务实体经济发挥的积极作用。影子银行目前存在的风险，在他看来，工作重心应该是加强监管，进行合理疏导和规范，减少中间环节，降低企业融资成本，方便企业融资，而不是“将小孩子和一盆脏水一起倒掉”。

关于化解地方政府债务压力，徐洪才认为，现在已经允许有偿债能力的地方政府自行发债，并通过改变“短期债务，长期资金使用”状况，使得地方政府债务结构得到调整，从而有助于化解潜在风险。目前中国政府债务率不高，总体风险是可控的。